
23/06/2026

Λαμπρά Εγκαίνια του Ι. Ναού Αποστόλου Ανδρέα 
στο Torquay της Μεγάλης Βρεταννίας
Οικουμενικό Πατριαρχείο / Αρχιεπισκοπή Θυατείρων

Στην πόλη Torquay της νοτιοδυτικής Βρεταννίας, τελέστηκαν 
την Κυριακή, 21 Ιουνίου 2026, με ιδιαίτερη εκκλησιαστική 
λαμπρότητα τα εγκαίνια του Ιερού Ναού Αγίου Αποστόλου 
Ανδρέα του Πρωτοκλήτου. Της Ακολουθίας του Όρθρου, της 
τελετής των Ιερών Εγκαινίων και της επακολουθούσης Θείας 
Λειτουργίας προεξήρχε ο Θεοφιλέστατος Επίσκοπος Μελιτηνής 
κ. Μάξιμος.
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Τον Θεοφιλέστατο πλαισίωσαν στο ιερό θυσιαστήριο ο Αιδεσιμολογιώτατος 
Πρωτοπρεσβύτερος κ. Ιγνάτιος Καλογεράκης εκ της Ιεράς Μητροπόλεως 
Γουμενίσσης, ο Αιδεσιμότατος Πρεσβύτερος κ. Trayan Goranov, ιερατικώς 
προϊστάμενος του ναού, και ο Αιδεσιμότατος Πρεσβύτερος κ. Brandon Gallaher. 
Διακόνησαν ο Αρχιδιάκονος κ. Γεώργιος Τσουρούς και ο Διάκονος κ. Phillip Scorer. 
Πλήθος πιστών κατέκλυσε από νωρίς τους εσωτερικούς χώρους και τα προπύλαια 
του ναού.



Συμπροσευχόμενοι παρέστησαν στην ιστορική αυτή λατρευτική σύναξη 
προσκυνητές από τις ενορίες της Αντιοχειανής, της Σερβικής, της Ρουμανικής και 
της Ρωσικής Εκκλησίας. Το ιερό οικοδόμημα, ευρισκόμενο στην παλαιά περιοχή Tor 
Mohun με λατρευτική ιστορία από τον έκτο αιώνα στο όνομα του Αγίου Petroc και 
έχοντας περάσει από την ιστορική φάση του Torre Abbey το 1196, διασώθηκε 
οριστικώς το έτος 1984. Τέσσερις μετανάστες εξ Ελλάδος και Κύπρου, ο 
Παναγιώτης Σκριβάνος, ο Ιωακείμ Παμπόρης, ο Γεώργιος Λοϊζίδης και ο Ανδρέας 
Λεμονίδης, καταβάλλοντας το ποσό των πέντε χιλιάδων λιρών, έθεσαν τις στέρεες 
βάσεις της σημερινής ενορίας.



Προ της απολύσεως της Θείας Λειτουργίας, ο Θεοφιλέστατος Επίσκοπος 
Μελιτηνής κ. Μάξιμος απευθύνθηκε στο συγκεντρωμένο πλήθος, αναπτύσσοντας 
τον θεολογικό πλούτο του μυστηρίου. Ερμηνεύοντας τα δρώμενα της 
τελετουργίας, ο Ιεράρχης επεσήμανε την οντολογική μεταβολή της κτιστής 
φύσεως, η οποία καθαγιάζεται και αφιερώνεται οριστικώς. Στο ίδιο πλαίσιο, ο κ. 
Μάξιμος μετέφερε τις θερμές ευχές του Σεβασμιωτάτου Αρχιεπισκόπου Θυατείρων 
και Μεγάλης Βρεταννίας κ. Νικήτα προς τον ευσεβή λαό.



Συνεχίζοντας τον λόγο του, εξέφρασε ευγνώμονες ευχαριστίες προς τους 
παρισταμένους κληρικούς, καθώς και προς όλους όσοι εργάστηκαν κοπιαστικώς 
για την άρτια προετοιμασία των εγκαινίων. Ευχαρίστησε εγκαρδίως τους 
δωρητές, τον χορό, τους συνεργάτες και τα μέλη τα οποία συμμετέχουν ενεργά 
στην κοινότητα. Ακολούθως, έκανε ειδική μνεία στην προσπάθεια των πρώτων 
οικογενειών Κυπρίων και Ελλήνων για τη σύσταση της ενορίας αυτής πριν από 
πολλά χρόνια. Εξήρε δε την πολυετή διακονία του Αιδεσιμ. Πρωτοπρεσβυτέρου κ. 
Γρηγορίου Παλαμά, ιερατικώς προϊσταμένου της Ελληνορθοδόξου Κοινότητος στο 
Πλήμουθ, ο οποίος ταξίδευε συχνά στο Torquay για να τελεί το μυστήριο της 
Θείας Ευχαριστίας.



Ολοκληρώνοντας, ευχαρίστησε ιδιαιτέρως τον π. Ιγνάτιο Καλογεράκη για τον κόπο 
του ταξιδιού από την Ελλάδα, εκφράζοντας βαθύτατη ευγνωμοσύνη προς τον 
Σεβασμιώτατο Μητροπολίτη Γουμενίσσης, Αξιουπόλεως και Πολυκάστρου κ. 
Δημήτριο για την παροχή αδείας συμμετοχής του ιερέως.

Το εσπέρας της προηγουμένης ημέρας, Σάββατο 20 Ιουνίου, ετελέσθη ο Εσπερινός 
των Εγκαινίων μετ’ αρτοκλασίας και θείου κηρύγματος υπό του π. Ιγνατίου 
Καλογεράκη.



Πριν από το πέρας της λατρευτικής συνάξεως, ο Θεοφιλέστατος χειροθέτησε 
Πνευματικό τον Αιδεσιμ. Πρεσβύτερο κ. Brandon Gallaher. Ετέλεσε ομοίως την 
χειροθεσία δύο νέων αναγνωστών. Περατωθείσης της Θείας Λειτουργίας, 
παρετέθη εορταστικό γεύμα για όλους τους προσκυνητές στον προαύλιο χώρο του 
ναού.

Φωτογραφίες: Αλέξιος Γεννάρης













 










